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Проблема принципів багатогранна й не-
вичерпна [1, с.3], і саме тому, за висловом І. 
Канта, до неї слід ставитися уважно [2, 
с.304]. 

У науковій літературі принципи вивча-
ються у двох основних аспектах: по-перше, 
принципи розглядаються як фундаментальні 
засади систем наукового знання в формі ме-
тодології, теорій, концепцій, вчень тощо; по-
друге, принципи, які існують й діють у реа-
льному житті людини, в природі й суспільст-
ві. Найбільш концентровано цю думку ви-
словив Я.Ф. Аскін, який вказав, що принци-
пи можуть характеризувати як буття, 
об’єктивний світ, виступаючи при цьому як 
основа щодо інших характеристик речей, 
процесів, станів, властивостей, зв’язків, так і 
мати значення основи для здійснення певної 
пізнавальної й іншої діяльності, для побудо-
ви системи знань, викладення того чи іншого 
вчення [3, с.11]. 

Ф. Бекон називав принципи фундамента-
льною, методологічною, універсальною ка-
тегорією, первісними й найбільш простими 
елементами, з яких утворюється все інше [4, 
с.22]. Значення ж принципів для права поля-
гає в тому, що вони виступають його інтег-
ративним елементом. Саме в принципах пра-
ва найяскравіше виражена його сутність у 
всій багатоманітності утворюючих її сторін і 
закономірностей [5]. 

Проблема визначення принципів права, їх 
рис і функцій завжди знаходилась в центрі 
уваги науковців. У своїх дослідженнях до неї 
зверталися такі вчені як М. Александров, М. 

Байтін, В. Баранов, Г. Борисов, В. Бородян-
ський, Є. Бурлай, О. Васильєв, С. Кожевні-
ков, М. Козюбра, О. Колодій, Ю. Кудрявцев, 
О. Кузнєцов, В. Основін, С. Погребняк, О. 
Поляков, В. Ронжин, О. Смирнов, М. Цвік, 
Л. Явич. Крім того, різноманітні питання, 
пов’язані з природою принципів права, 
розв’язувалися представниками галузевих 
наук, зокрема, С. Братусем, В. Грибановим, 
Р. Лівшицем, В. Нікітинським, О. Пашерст-
ником, Г. Свердликом та ін. Безперечно, роз-
витку досліджень у вітчизняній науці сприя-
ли дослідження західних вчених (Ж.-Л. Бер-
желя, Д. Ллойда, Р. Циппеліуса та ін.).  

Усі ці дослідження, концентруючи увагу 
на тих чи інших аспектах характеристики 
принципів права, залишали поза своєю сфе-
рою питання ролі принципів права у право-
застосуванні. Деякі з авторів пояснювали це 
тим, що роль принципів права у механізмі 
правового регулювання зводиться до того, 
що вони повинні братися до уваги кожним 
суб’єктом при визначенні кола своїх прав та 
обов’язків, бути орієнтиром при здійсненні 
дій, що мають юридичні наслідки, заперечу-
ючи регулятивну роль принципів права. 

Якщо ж звернутися до досліджень, при-
свячених проблемам правозастосування, слід 
відмітити, що вони, охоплюючи значне коло 
питань – риси правозастосування, співвід-
ношення правозастосування з формами реа-
лізації права, функції та стадії правозастосу-
вання тощо – єдиною юридичною основою 
правозастосування розглядали норму права. 
Розкриття ролі принципів права у правоза-
стосуванні обмежувалось розглядом питання 
про їх місце у подоланні прогалин в законо-
давстві. Тому метою цієї статті є визначення 
основних шляхів дослідження правозастосо-
вної функції принципів права. Для її досяг-
нення необхідним є вирішення таких за-
вдань, як аналіз і узагальнення основних 
здобутків вітчизняної і зарубіжної юридич-
ної науки щодо загальної характеристики 
принципів права, означення головних про-
блем, розв’язання яких дозволить розкрити 
значення принципів права в системі правово-
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го регулювання, формулювання поняття 
принципів права тощо. 

Між тим, практика єдиного органу кон-
ституційної юрисдикції і вищих судових ор-
ганів України, а також судових органів ін-
ших держав, міжнародних судових установ 
виявляє значний потенціал принципів права 
у правозастосуванні. Принципи права мають 
відігравати провідну роль не тільки при по-
доланні прогалин у формальному праві, але 
й при вирішенні колізій норм права і навіть 
при “звичайному” правозастосуванні. Але 
відсутність відповідних розробок на теоре-
тичному рівні значно ускладнює завдання 
правозастосовців. Саме означені вище фак-
тори обумовлюють новизну цієї статті. 

Серед проблем, розв’язання яких дозво-
лить розкрити значення принципів права для 
правозастосування, слід назвати подолання 
вузьконормативного уявлення про принципи 
права. Останній й досі знаходить прояв у то-
му, що, по-перше, під принципами права за-
звичай розуміють лише ті засадничі ідеї, які 
отримали офіційне закріплення в нормах за-
конодавства. Логічним наслідком стали тве-
рдження, що принципи можуть виявлятися 
тільки у змісті положень нормативно-
правових актів і до їх числа не можна віднес-
ти керівні ідеї правосвідомості, які отримали 
суспільне визнання й реалізуються у право-
відносинах, але не зафіксовані в нормативно-
правових актах [6, 7]. Серед вітчизняних 
вчених переважає думка, що принципи права 
мають отримати текстуальне або змістовне 
закріплення у нормативно-правових актах. 
Але сьогодні у наукових дослідженнях ролі 
принципів права у правозастосуванні на пе-
рший план має вийти характеристика прин-
ципів як джерела права. 

Принципами права є не тільки ті поло-
ження, що закріплені в законодавстві й ін-
ших джерелах правових норм, але й осново-
положні ідеї правосвідомості, які отримали 
загальне визнання в діяльності органів пра-
восуддя, інших суб’єктів внутрішньодержав-
ного і міжнародного права, незважаючи на 
відсутність їхньої формальної фіксації в 

об’єктивному праві. Показовою у цьому 
плані є думка Голови Конституційного Суду 
Російської Федерації В.А. Туманова, який 
відзначив явну прогалину Федерального 
конституційного закону “Про Конституцій-
ний Суд Російської Федерації” через відсут-
ність у ньому принципів, на основі яких Суд 
повинен здійснювати пряме тлумачення 
Конституції. В.А. Туманов доходить виснов-
ку, що до числа таких принципів мають бути 
віднесені принцип забезпечення прав і сво-
бод людини і громадянина, принцип пріори-
тету основ конституційного ладу по відно-
шенню до інших положень Основного Зако-
ну. Це є прикладом прояву законодавчо не 
закріплених, але таких, що отримали факти-
чне визнання в діяльності Конституційного 
Суду принципів офіційного тлумачення 
Конституції [8]. 

Світовій практиці відомі приклади ви-
знання принципів джерелами права не тільки 
на теоретичному, але й на законодавчому 
рівні. Так, цивільні кодекси Греції, Іспанії 
серед джерел права називають загальні 
принципи права, що випливають з цих коде-
ксів і законів, які регулюють цивільно-
правові відносини. На загальних принципах 
права заснована, зокрема, більша свобода 
суду в романо-германській правовій сім’ї 
при здійсненні контролю за дотриманням 
законодавцем основних прав людини. Це 
можна проілюструвати таким прикладом. У 
1949 р. Основний закон ФРН скасував усі 
раніше видані закони, що суперечили прин-
ципу рівноправності чоловіків і жінок. 
Упродовж певного часу після цього саме су-
дам довелось взяти на себе корегування пра-
вового регулювання сімейних відносин. У 
1971 р. Федеральний Конституційний Суд 
ФРН відмовився застосовувати деякі норми 
міжнародного права на тій підставі, що вони 
містять відсилку до національного закону 
щодо чоловіка як подружжя, тим самим по-
рушуючи принцип рівноправності статей, 
або ж відсилку до такого іноземного закону, 
який з позиції Конституції ФРН не містить 
достатніх гарантій свобод шлюбу [5]. 
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Іншим негативним наслідком вузько нор-
мативного підходу до принципів права є від-
ведення їм ролі теоретичної бази, яка визна-
чає зміст конкретних норм і обмеження їх-
ньої функції у правозастосуванні лише по-
требою в тлумаченні норм [9, с.205-213], що 
значно звужує їх значимість у сфері правово-
го регулювання. Керівні положення зводять-
ся до допоміжних елементів, призначених 
винятково для обслуговуючих потреб, 
пов’язаних зі створенням і використанням 
нормативного масиву й не прилаштованих 
для безпосереднього регулювання суспіль-
них відносин [5]. Звідси – їх характеристика 
як певних вимог до системи юридичних 
норм, а не до реальної поведінки суб’єктів 
правовідносин [10, с.44-45]. 

Ми не погоджуємося з думкою тих вче-
них, які вважають, що роль принципів права 
зводиться до того, що вони повинні братися 
до уваги кожним суб’єктом при визначенні 
кола своїх прав та обов’язків, бути орієнти-
ром при здійсненні дій, що мають юридичні 
наслідки [11, с.487]. Така позиція занадто 
звужує регулюючу роль принципів права, 
обмежує її винятково впливом на правосві-
домість суб’єкта права. Принципи, як і нор-
ми права, відображають сутність і закономі-
рності розвитку суспільних відносин, що ре-
гулюються правом. Проте вони виражають 
закономірності більш глибокого порядку. Як 
і норми, принципи є регуляторами суспіль-
них відносин. Довгий час в радянській юри-
дичній літературі взагалі заперечувалась 
роль принципів права як безпосередніх регу-
ляторів суспільних відносин. Вчені, які від-
стоювали таку точку зору, виходили з того, 
що принципи права не закріплюють прав і 
обов’язків суб’єктів, а тому й не можуть ре-
гулювати суспільні відносини. На їх думку, 
принципи можуть брати участь у правовому 
регулюванні тільки опосередковано, у взає-
мозв’язку з нормами-правилами поведінки, 
через які вони деталізуються і реалізуються 
[12]. Це твердження знаходить своїх прибіч-
ників і сьогодні [13, с.163; 14]. Слід підтри-
мати позицію тих вчених, на думку яких 

правове регулювання здійснюється не тільки 
нормами права, що конкретно встановлюють 
права й обов’язки, але й принципами права, 
які виконують функцію регулювання суспі-
льних відносин не лише опосередковано че-
рез норми, але й безпосередньо. 

Ще однією проблемою є невизначеність 
змісту принципів права. Застосування прин-
ципів права, і в цьому найбільша проблема, є 
неможливим без розкриття їх змісту. Норма 
права – це завжди визначене правило поведі-
нки, імперативне чи диспозитивне. Принцип 
права – це абстрактні імперативні вимоги. І 
саме їх абстрактне формулювання “відлякує” 
правозастосовців, яким на допомогу мають 
прийти науковці. Головним завданням юри-
дичної науки в дослідженні правозастосовної 
функції принципів права є розкриття їх зміс-
ту через систему вимог. Важливу роль в 
цьому має відігравати аналіз практики Євро-
пейського суду з прав людини. Розкриття 
змісту принципів права через систему вимог 
не тільки спрощує завдання правозастосов-
ців, але й обмежує їх розсуд. 

Зміст принципів права обумовлений 
об’єктивними соціальними закономірностя-
ми. Основоположні ідеї права виступають не 
довільними конструкціями людського розу-
му, а особливою формою вираження 
об’єктивних соціальних закономірностей. 
Принципи права фіксують у своєму змісті 
необхідні й суттєві зв’язки, наявні в суспіль-
стві і в праві, дозволяють встановити такий 
порядок, який найбільшою мірою сприяє їх 
зміцненню й розвитку [5]. На думку В.Ф. 
Яковлева, принципи представляють собою 
“основні ідеї, основні положення, що утво-
рюють фундамент будь-якої галузі права” 
[15, с.34]. С.С. Алексєєв також відмічає, що 
“в принципах розкривається зміст права, вся 
правова система: в них безпосередньо вияв-
ляється сутність права, його основи, законо-
мірності суспільного життя, його тенденції й 
потреби”. 

Основні принципи права представляють 
собою положення, що вказують на загальну 
спрямованість і найбільш істотні риси змісту 
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правового регулювання суспільних відносин 
[16]. 

На відміну від правових норм, принципи 
здатні скоріше відреагувати на зміни у сус-
пільному житті [17, 18]. Вони забезпечують 
стабільність правового регулювання, оскіль-
ки у порівнянні з правовими нормами прин-
ципи права відрізняються більшою стійкіс-
тю, залишаються незмінними упродовж три-
валого періоду часу [19]. 

Слід погодитись з тими авторами, які ви-
значають принципи права як “вимоги” [20, 
с.107-108]. Так, у підручнику з теорії держа-
ви і права, що був виданий під редакцією 
В.К. Бабаєва, наводиться таке визначення 
принципів права: “Принципи права – імпера-
тивні вимоги, що визначають загальну спря-
мованість правового регулювання суспіль-
них відносин” [21, с.222]. У зміст принципів 
включаються різні вимоги, які спрямовують 
організацію й функціонування правової сис-
теми у бік досягнення загальнозначимих ці-
лей [22]. Принцип – соціальний орієнтир, що 
виступає як беззаперечна за своєю природою 
вимога загального характеру, що випливає з 
сутності відповідного явища, є формою про-
яву закономірностей його розвитку і слугує 
керівництвом для досягнення поставлених 
перед суспільством цілей [23, с.64]. 

Отже, принципи права як втілення паную-
чих у суспільстві ідей про певні цінності зна-
ходять вираз у системі імперативних вимог, 
що характеризуються нормативністю й 
найвищою стабільністю, високим рівнем 
узагальнення й абстрагування, фундамента-
льністю й забезпечуються через систему 
матеріальних і процедурних гарантій. При-
таманність принципам права названих рис 
дозволяє їм виконувати регулятивну, систе-
моутворюючу, інформаційну, правовиховну, 
пізнавальну й ціннісну функції. 

Підтримка теорії права у вирішені цих за-
вдань дозволить отримати однозначну відпо-
відь такі питання як: можливість застосуван-
ня принципів міжнародного права націона-
льними судами і їх співвідношення з прин-
ципами національного права, визначення 

правової природи “загальновизнаних прин-
ципів права”, якою є система правових 
принципів (тобто принципів, що діють в 
правовій сфері і не мають виключно юриди-
чний характер) і яке місце в ній займають 
саме принципи права, шляхи подолання 
конфліктів між принципами права при вирі-
шенні конкретної справи, роль принципів 
права при вирішенні колізій між нормами 
права різних національних правових систем 
тощо. 

Крім того, перед науковцями стоїть за-
вдання привернути увагу правозастосовців 
до того факту, що процес правозастосування, 
навіть за наявності норми права, яка має ста-
ти основою для вирішення справи, не може 
відбуватися поза принципами права, без їх 
врахування. Саме такий підхід має стати га-
рантією від формалізму в судовій практиці. 
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Визначаються основні проблеми, які стоять на шляху дослідження правозастосовчої 
функції принципів права, зокрема, переважання вузьконормативного підходу до ви-
значення ролі принципів права у правовому регулюванні, обмеження її виключено 
впливом принципів на правосвідомість, а також невизначеність поняття та основних 
рис принципів права. 

*** 
Уварова Е.А. Пути исследования правоприменительной функции принципов права 

Определяются основные проблемы, стоящие на пути исследования право-
применительной функции принципов права, в частности, преобладание узконорматив-
ного подхода к определению роли принципов права в правовом регулировании, огра-
ничение ее исключено влиянием принципов на правосознание, а также неопределен-
ность понятия и основных черт принципов права. 

*** 
Uvarova E.A. Ways to research of law enforcement functions of principles of the right 

The basic problems worth for a way of research right-applicable of function of principles of 
the right, in particular, prevalence narrowly normative of the approach to definition of a role 
of principles of the right in legal regulation are defined, restriction of it is excluded by influ-
ence of principles on sense of justice, and also uncertainty of concept and the basic features 
of principles of the right. 




